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 Observarea aștrilor poate fi,  în general, o activitate foarte plăcută și relaxantă. A consemna, 

însă, aceste observații este ceea ce face diferența dintre a fi un simplu curios și a deveni un veritabil 

astronom amator. 

 Numeroși începători omit să își consemneze observațiile, în special, datorită percepției 

frecvente că numai astronomii care participă la diverse programe de cercetare ar trebui să o facă. 

Dar lucrurile stau cu totul altfel. Pentru un observator amator, mai ales începător, consemnarea 

observațiilor este la fel de importantă ca observația în sine. Alcătuirea, în acest fel, a unei veritabile 

“baze de date” poate fi chiar ea programul personal de cercetare ca astronom iar cu ajutorul ei se 

poate urmări evoluția în timp și se pot îmbunătăți tehnicile de observație.  

 

 „Jurnalul” astronomului amator 

 Se pune, evident, întrebarea, cum ar trebui să arate, ce ar trebui și în ce fel ar trebui să fie 

consemnate obsevațiile într-un astfel de jurnal. În general, se recomandă folosirea unui caiet cu arc, 

ca fiind cel mai comod, dar această variantă nu este obligatorie. Se poate alege orice suport preferă 

observatorul: caiet, registru, fișe separate, clasoare, foi volante etc. Toate sistemele sunt bune atâta 

timp cât sunt simple, eficace și permanent alimentate cu date. O excepție ar fi dispozitivele de tipul 

tabletelor sau telefoanelor mobile. Pentru observarea aștrilor, ochii trebuie să fie obișnuiți cu 

întunericul iar lumina produsă de ecranul unor astfel de dispozitive va împiedica acest lucru. 

 

 Conținutul consemnărilor 

 În ceea ce privește felul în care ar trebui consemnate observațiile, cele mai importante 

elemente sunt: 

 Numele: pentru ca aceia care vor consulta baza de date a astronomului amator să știe cine a 

alcătuit-o, observație după observație. 

 Data la care s-a efectuat observația: se înțelege de la sine că trebuie să fie menționată dar, 

atenție, nu trebuie omis faptul că data se schimbă la miezul nopții (ora 00:00).  

 Ora (momentul) observației: trebuie notată în timp universal (TU), calculat prin scăderea a două 

sau trei ore din ora legală a României. Deci, va fi necesar un ceas precis, măcar la minut. Atenție 

la schimbarea datei, care se face tot la ora 00:00 TU.  

 Subiectul observației este, de fapt, denumirea astrului sau fenomenului observat.  

 Instrumentul: se va consemna dacă acesta este o lunetă (refractor) sau un telescop (reflector), ce 

diametru are obiectivul său și ce distanță focală. Aceste date pot fi preluate din prospectul tehnic 

al instrumentului sau, eventual, de pe eticheta aplicată pe corpul acestuia de producător.  

 Tipul de ocular (Ortoscopic, Plössl, UWA etc.) și distanța focală a acestuia. Eventual, se va 

putea menționa mărirea care se obține cu ocularul folosit și care se calculează prin împărțirea 

distanței focale a instrumentului la cea a ocularului. Totodată, se va menționa și dacă s-a utilizat 

o lentilă tip Barlow.  

 Condițiile meteo: se vor consemna temperatura, transparența cerului (excelentă, bună, medie, 

mediocră, rea sau după scala Antoniadi), nebulozitatea cerului (prezența norilor).  
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 Turbulența aerului, mai exact măsura în care se agită imaginea observată ca urmare a turbulenței 

atmosferice. O modalitate foartă simplă este utilizarea unei scale cu patru trepte: imagine stabilă, 

ușor agitată (agitația este slabă și rară), mediu agitată (agitația este intermitentă dar frecventă) și 

foarte agitată (agitația este permanentă).  

 Ceea ce s-a observat: este consemnarea în sine a observației care s-a făcut, cu comentariile 

personale ale observatorului sau desene sau ambele. În general, este bine să nu se lase nimic de 

completat după finalizarea observației. Cu cât trece mai mult timp de la efectuarea observației, la 

consemnarea acesteia va exista tentația de a interpreta sau de a face erori, ceea ce scade, în final, 

valoarea consemnării.  

 La început, consemnarea unora dintre aceste elemente poate părea dificilă dar, în timp, și 

destul de repede, pe măsura creșterii numărului de observații, observatorul se deprinde cu ele și 

consemnarea lor devine obișnuință. De asemenea, pe măsura acumulării experienței, observatorul 

poate crea jurnale de observații separate pentru fiecare tip de astru observat sau pentru anumite 

categorii de observații (solare, stele variabile, nebuloase și galaxii…), în momentul în care alege să 

se specializeze pe una dintre ele. 

 

 Scale de evaluare a vizibilităţii aştrilor cu telescopul 

 De-a lungul timpului, au fost adoptate diverse scale de gradare și înregistrare a condițiilor de 

vizibilitate a aștrilor prin telescop, în timpul observațiilor astronomice. Dintre acestea, probabil cea 

mai bună (dat fiind faptul că este preferată de majoritatea astronomilor amatori) pentru utilizare 

generală este scala Antoniadi.  

 Oficial, această scală de evaluare a vizibilității aștrilor prin telescop include cinci trepte notate 

cu numere romane, în care I descrie cele mai bune condiții, iar V cele mai rele. Descrierea celor 

cinci trepte este următoarea:  

ANT. I - Vizibilitate perfectă, fără nici un tremur.  

ANT. II - Ondulații ușoare, cu momente de calm care durează câteva minute.  

ANT III. - Vizibilitate moderată, cu ondulații mari ale aerului.  

ANT. IV - Vizibilitate slabă, cu ondulații constante, deranjante.  

ANT. V - Vizibilitate foarte rea, abia permițând realizarea unei schițe.  

 Aceste nivele de evaluare a vizibilității aștrilor, deși simple și ușor de consemnat, depind și de 

tipul și mărimea instrumentului utilizat. Nivelul ANT. I consemnat atunci când este folosit un 

telescop mic poate să echivaleze cu ANT. V dacă se utilizează un telescop mare. De aceea, 

astronomii amatori foarte experimentați adaptează această scală în funcție de nevoile lor de 

observare.  

 

 
 

Figura nr. 1 Exemplu de apreciere a celor cinci trepte ale Scalei Antoniadi  

pentru stelele duble observate vizual 
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 Gerald North (1998, 28) propune o scală Antoniadi modificată, adaptată pentru telescoapele 

cu diametrul obiectivelor mai mare de 250 de mm:  

 ANT. I - Sunt vizibile permanent detalii mai mici de 0,5 secunde de arc (imagine stabilă și 

aproape perfectă).  

 ANT. II - Sunt vizibile în cea mai mare parte a timpului detalii mai mici de 0,7 secunde de 

arc.  

 ANT. III. - Sunt vizibile în cea mai mare parte a timpului detalii mai mici de o secundă de arc.  

 ANT. IV - Sunt vizibile în cea mai mare parte a timpului detalii mai mici de 1,5 secunde de 

arc.  

 ANT. V - Nu sunt vizibile detalii mai mici de 1,5 secunde de arc.  

 Evident, estimarea vizibilității aștrilor făcută cu ochiul la ocularul telescopului este mai mult 

sau mai puțin grosieră. De aceea, este important ca la consemnarea observației astronomice să se 

menționeze orice alt aspect care permite completarea informațiilor furnizate de scala folosită și care 

să permită evaluarea corectă a preciziei observației.  

 În concluzie, indiferent de soluția aleasă, rezultatele consemnate ale observațiilor astronomice 

proprii vor fi o sursă de satisfacții personale atât pentru astronomii amatori care le-au efectuat, cât și 

pentru cei care vor avea ocazia să le consulte. Ele vor ajuta amatorul să contribuie cu adevărat la 

cunoașterea universului. 
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RECORDING THE RESULTS IN VISUAL ASTRONOMICAL OBSERVATION 
 

 Observing the stars can be in generall a highly enjoyable and relaxing activity. But recording 

these observations is what makes the difference between being an casual observer driven by 

curiosity and becoming a genuine amateur astronomer. The recorded results of the astronomical 

observations will also be of their own a source of personal satisfaction for the amateur astronomers 

who have done the observations and for those who will be able to consult the recordings. Even 

more, they will help the amateur astronomer to really contribute to the knowledge of the universe. 
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